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PRUEBA DE ACCESO A CICLOS FORMATIVOS DE GRADO SUPERIOR

SOLUCIONARIO ABRIL 2024

AMBITO

ASIGNATURA FISICA

Instrucciones generales:

Se proveera a los participantes de todos los folios, debidamente identificados, que necesiten para
realizar el examen. Los participantes entregaran todo el papel que se les ha proporcionado al finalizar
la prueba. Los ejercicios deberan ser realizados con boligrafo de color azul o negro. No se recogeran
los examenes elaborados con lapiz, salvo en el caso del ejercicio de Dibujo Técnico. Se permite el uso
de calculadora, siempre y cuando no sea programable y no sea la del teléfono mévil o dispositivo
electronico. Para el ejercicio de la materia «Dibujo Técnico» se podran utilizar los siguientes elementos
de dibujo: lapiz o portaminas, goma, sacapuntas, regla graduada o escalimetro, escuadra, cartabon,
transportador de angulos y compas. Para el ejercicio de Fisica se podra utilizar una regla graduada.
Para la realizacion del resto de los diferentes ejercicios no se precisa de ningiin material especifico vy,
por lo tanto, no se permitira la utilizacién de materiales ajenos a los permitidos para las pruebas ni el
uso del teléfono mévil ni de cualquier otro dispositivo electrénico. El incumplimiento de esa condiciéon
supondra la expulsién y anulacion de la prueba.

SOLUCIONES y BAREMACION

1. (2 puntos) Se quiere poner un satélite en una 6érbita circular estacionaria alrededor de la Tierra bajo
la accién de su campo gravitatorio con un periodo de 2 horas.

a. Calcula el radio de la 6rbita.

b. Calcula la velocidad con la que debemos lanzarlo desde la superficie de la Tierra para que la
altura méxima coincida con el radio de la orbita.

Datos: Rr = 6370 km. Mt = 5,98:10%* kg. G = 6,67- 10"** N m? /kg?

Solucion :

a. Como la fuerza de atraccion gravitatoria es la responsable del movimiento orbital, podemos
escribir:

m My v? 41r? G My T?
=m—=m—R = R=(———
412

3
? = R T2 > = 8,061 106m

(1 punto)
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b. La velocidad de lanzamiento la calculamos aplicando el principio de conservacion de la energia:

1 mMT mMT
—mvZ—G =-G
2 Ry R

Despejando:

1 1

V= JZGMT (R__ﬁ) =5130m/s
T

(1 punto)

2. (2 puntos) Dos cargas puntuales de valores g1 = -16 C y g2 = 2C y vectores de posicién r1 =-4iy r, =
-1i (en metros) ejercen una fuerza total F = 2,7 . 10° i (en newton) sobre una carga positiva situada en
el origen de coordenadas. Calcula el valor de esta carga.

Dato: K= 9.10° Nm?/C?
Solucion :
Hacemos un esquema que represente lo que nos dice el enunciado del problema:
gz

— <+—@

1 F1

F2

\ 4

Hallamos la fuerza ejercida sobre la carga positiva situada en el origen de coordenadas vy, a
continuacion despejando, hallamos su valor:

q19 . q29 .

K?l-l-l(?l: 2,7.10°7
(1 punto)
—9.10% + 18.10°¢ = 2,7.10°
9.10°¢ =2,7.10° = g=103C
(1 punto)
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3. (2 puntos) La ecuacion de una onda transversal que se propaga en una cuerda es:

y(x,t) = 0,2 cos (0,5x —200¢t)

Donde x e y se miden en metros y t en segundos. Calcula la velocidad de fase y la velocidad transversal
de un punto de la cuerda en x = 40 m en el instante t=0,15 s.

Solucién :

De la ecuacion de la onda se obtienen directamente los valores de la frecuencia y la longitud
de onda.

200 21
= A=—=4mm

V=0 05

La velocidad de fase de la onda es:

200
v=Av=4r — =400m/s
21

(1 punto)
La velocidad transversal es:
dy
v(x,t) = Fri —40sen (0,5x —200¢)
En el punto (40, 0,15)
v(x,t) = =40 sen (0,5.40 — 200.0,15) = —22m/s
(1 punto)

Pagina3de5



S| = GOBIERNO MINISTERIO )
g DE ESPANA DE EDUCACION, FORMACION PROFESIONAL
» Y DEPORTES

4.(2 puntos) Un proton se mueve en una Orbita circular de radio 80 cm perpendicular a un campo
magnético uniforme de 0,5 T.

a. ¢Cual es el periodo correspondiente a ese movimiento?

b. Calcula la velocidad del protdn
Datos: Mprowen=1,6 . 102" kg  Qproen = 1,6 . 10°C

Solucién :

a. La fuerza magnética ejercida sobre el proton es igual a la fuerza centrifuga asociada a su
movimiento circular.
Fmagnética = Fcentrl’fuga
La velocidad es perpendicular al campo B, luego:

mv? qBr
—=qvVB =>v=——o
m

R gB
B r B m
2m  2mm
T=—=——=0,13.10"5s
W gB
(1 punto)
b. Sustituyendo los valores en la ecuacién obtenida para la velocidad:
Br
v=22"_383.10"m/s
m
(1 punto)

4. (2 puntos) Un objeto esté situado a una distancia de 10 cm del vértice de un espejo céncavo. Se
forma una imagen real, invertida y tres veces mayor que el objeto.

a. Calcula el radio de curvatura y la posicion de la imagen

b. Construye el diagrama de rayos.

Solucién :

a. Aplicando el criterio de signos a los datos del problema, la posicion del objeto estara en s = -10
cm y al ser invertida la imagen y tres veces mayor y’ = -3y
Sustituyendo los datos en la expresion del aumento lateral del espejo obtenemos la posicion de

la imagen:
yl SI SI
M==—==—-——=-3 = —-3=—— = s'"=-30cm
y S —-10
Utlizando la ecuacion del espejo, obtenemos su radio de curvatura
1 1 2 1 1

s'+s_R = —_30+—_1o:ﬁ = R=-15cm
(1 punto)
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b. El diagrama de rayos es el siguiente:

(1 punto)
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